UVOD UARHITEKTURU I GRAĐEVINARSTVO (4)
Istorija arhitekture (stilovi gradnje: grčki, rimski, etrurski, renesansni...). Vrste građevinskih objekata (visokogradnja, niskogradnja, hidrogradnja). Konstruktivni elementi građevinskog objekta (temelj, zid, stub, međuspratna konstrukcija, krov, stepenice). Sistemi gradnje u građevinarstvu.
TEHNIČKO CRTANJE U GRAĐEVINARSTVU (8)
Postupci i faze u realizaciji građevinskih objekata, tehnička dokumentacija (pojam, vrstei primena projekata). Tehnički crtež kao osnov za i zradu projekata kotiranje, simboli i oznake u građevinarstvu. Grafičko predstavljanje predmeta – objekata priborom.
INFORMATIČKE TEHNOLOGIJE (16)
Program za jednostavno crtanje. Rad sa CD-om i fleš memorijom. Snimanje crteža. Rad sa štampačem. Korišćenje Interneta.
GRAĐEVINSKI MATERIJALI (4)
Podela i vrste građevinskih materijala. Prirodni građevinski materijali – svojstva i primena.Veštački građevinski materijali - svojstva i primena.
ENERGETIKA(4)
Energetikau građevinarstvu. Mere za racionalno korišćenje toplotne energije u građevinarstvu:toplotna izolacija zgrade, korišćenje sunčeve energije.
TEHNIČKA SREDSTVA U GRAĐEVINARSTVU (4)
Alati i mašine u građevinarstvu. Mere zaštite pri izvođenju objekata.
SAOBRAĆAJNI SISTEMI (2)
Građevinski objekti u saobraćaju: auto-putevi, železničke stanice, luke, aerodromi.
KULTURA STANOVANJA (4)
Etika stanovanja (ponašanje stanara u stanu, stambenoj zgradi, na ulici i na drugim javnim mestima). Izrada plana stana. Predlog za njegovo uređenje. Uređenje eksterijera i enterijera.
KONSTRUKTORSKO MODELOVANJE – MODULI (22)
Samostalan rad na sopstvenom projektu: Izrada tehničke dokumentacije, izbor materijala , obrada materijala, sastavljanje delova, oblaganje površina i površinska zaštita. Izrada modela raznih mašina i uređaja u građevinarstvu iz konstruktorskih kompleta. Izrada makete stana na osnovu plana i predlog za njegovo uređenje. Modelovanje mašina i uređaja u poljoprivrednoj proizvodnji. Popravke na kućnim instalacijama i sanitarnim uređajima. Mogućnostrada na računaru.
TEHNIČKA SREDSTVA U POLJOPRIVREDI (4)
Organizacijarada i primena savremenih sredstava u poljoprivrednoj proizvodnji. Tehnička sredstvau poljoprivredi. Mašine i uređaji u poljoprivrednoj proizvodnji. Modelovanje mašina i uređaja u poljoprivrednoj proizvodnji.
